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Etika dhe politika kanë qenë bashkë që nga kohëra të lashta. Në disa periudha kanë qenë 
shoqërues besnikë, ndërsa në periudha të tjera armiq të hidhëruar. Për grekët e lashtë, etika dhe 
politika janë një dhe e njëjta, dy anët e së njëjtës medalje. Sipas Aristotelit, etika dhe politika janë 
të lidhura ngushtë ndërsa në disa aspekte ato përfaqësojnë unitetin. Nëse nuk bëjmë një jetë të 
virtytshme, atëherë nuk mund të jemi qenie njerëzore në kuptimin e plotë të fjalës. Të jetosh një jetë 
të mirë, të virtytshme është qëllimi i politikës parë nga prizmi i etikës. Por njeriu mund të arrijë atë 
nivel të kënaqësisë morale vetëm nëse jeton në një komunitet të organizuar, përkatësisht polis apo 
shtet. Prandaj, bartësit e çështjeve shtetërore, në kohën e sotme politikanët, duhet të zotërojnë 
standardet më të larta në fushën e sjelljes së mirë, duke qenë kështu shembull për të tjerët dhe 
duke zbuluar rrugën për të tjerët. Qëllimi i regjimeve politike, veçanërisht atyre demokratike, është 
të kultivojnë karakterin moral të qytetarëve të tyre.1

Por sot, nuk është kështu. Pothuajse në të gjitha sondazhet e opinionit publik në Maqedoninë e 
Veriut, politikanët dhe partitë politike përjetojnë perceptimin më negativ te qytetarët.2 Është thjesht 
e habitshme se çfarë odiumi kanë politika dhe politikanët, duke ditur megjithatë se politikanët janë 
njerëzit që mund të ndikojnë në mënyrë thelbësore në jetën tonë, për mirë ose për keq. Përgjegjësia 
për këtë perceptim është e vetë politikanëve, por sjellja e politikanëve në shumë mënyra varet nga 
konteksti në të cilin ata veprojnë. Ndërsa konteksti është kompleks. Ai nënkupton:

       kulturë politike pjesëmarrëse (dhe të përgjegjshme) të pazhvilluar,

       mungesë të traditës dhe kulturës së dialogut,

       moszbatimi i parimeve etike universale të përshkuara dhe zbatuara në politikë dhe në diskursin 
publik,

       perceptimi i përhapur gjerësisht i korrupsionit në mesin e elitave politike,

       prania e të ashtuquajturave "mollë të kalbura" në diskursin publik që ulin nivelin e përgjithshëm 
të dialogut dhe etikës,

       sukses i dukshëm i fushatave negative si bazë për arritjen e një rezultati të mirë zgjedhor,

     roli i internetit, mediave sociale dhe lajmeve të rreme, ku praktikisht secili mund të ketë 
mendimin e vet dhe në këtë mënyrë të kontribuojë në përhapjen e diskursit negativ, ndërsa lajmet 
negative janë lajmet më të lexuara dhe më të ndjekura.

Në shoqëritë moderne, lidhja midis etikës dhe politikës është aq e shkëputur sa pyetje është nëse 
mund të rivendoset në funksion të qeverisjes më të mirë, zvogëlimit të tensioneve në shoqëri dhe 
rritjes së reputacionit të politikanëve.

1 Aristotelova praktična filozofija i etika, Filozofski fakultet Sarajevo
2 Public Opinion Poll: Residents of North Macedonia November 27 – December 23, 2021, Center for Insights in Survey Research, International Republican Institute
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Por kjo ndërprerje mes politikës dhe etikës, përveç pasojave të dukshme negative, gjeneron një 
sërë efekte të tjera anësore që kanë efekt shkatërrues në jetën politike të një shoqërie:

	 Krijon mosbesim të përgjithshëm ndaj procesit politik dhe politikës si të tillë. Do të thotë 
një qëndrim cinik ndaj çdo qeverie ose qëndrim armiqësor ndaj qeverisë të cilën nuk e doni ose 
kundër të cilës keni votuar në zgjedhje.

	 Krijon tensione të mëdha në shoqëri (shembuj të freskët janë 24 dhjetori 2012 dhe 
përjashtimi i deputetëve nga Kuvendi i Maqedonisë; si dhe 27 prilli 2017 dhe ndërhyrja e 
përgjakshme në Kuvendin e Maqedonisë).

	 Krijon përçarje dhe mosbesim në procesin zgjedhor, i cili më pas krijon një spirale 
perceptimesh për moslegjitimitetin e zgjedhjeve.

	 Krijon një nxitje për politikanët që të lëvizin drejt kufijve politikë, mbështetje për opsionet 
radikale që ofrojnë zgjidhje populiste që vështirë se mund të realizohen në realitet, veçanërisht jo 
pa trazira të mëdha shoqërore.

	 Krijon apati politike dhe duke i lënë hapësirë boshe politike votuesve besnikë, shpeshherë 
të nxitur nga klientelizmi.  

	 Klientelizmi ka gjithashtu reagimet e tij: i dekurajon "joklientistët" të marrin pjesë në procesin 
politik, i diskrediton pozicionet ideologjike në shoqëri në përgjithësi, gjeneron populizëm dhe më 
pas gjeneron tendenca klienteliste edhe më të përhapura.

Mund të tingëllojë e habitshme, por në fluksin e kodeve të ndryshme profesionale që rregullojnë 
disa aspekte sociale (Kodi i nëpunësve administrativë, Kodi i gazetarëve, Kodi i funksionarëve 
qeveritar për qeverisje të mirë, etj.), nuk ka kod profesional etik për politikanë ose për partitë 
politike. Kjo do të thotë se politika në kuptimin e ngushtë të fjalës është lënë në një lloj hapësire 
të fshirë, diku në domenin e të parregulluarës, primordiales, emocionales. Kush e përcakton atë 
hapësirë dhe si të “normohet” ajo hapësirë? Dhe a mund të standardizohet?

Madje edhe ligjet, rregulloret, politikat apo standardet e qeverisjes së mirë, të shkruara më mirë, 
zbehen nga etika personale e politikanit apo bartësit të funksionit publik. Fusha e veprimit të 
politikanëve është gjithmonë më e gjerë se normat e mundshme të rregulluara me ligj apo akt 
tjetër. Është kjo fushë e pashënuar e veprimit që e vë politikanin përballë dilemave dhe parimeve 
të veta etike. Si duhet të veproj? Si të flas? Si mund veprimet apo fjalët e mia të mos dëmtojnë 
tjetrin deri në atë pikë sa të degradojnë apo shkatërrojnë një kundërshtar politik? Si mund të ndikoj 
në shoqëri me veprimet dhe fjalët e mia, pa krijuar fushë përçarjeje apo intolerance që nuk duhet 
të ekzistojë në hapësirën politike? Këto pyetje dhe dilema janë aspektet origjinale që duhet të 
udhëheqin çdo politikan që dëshiron të jetë i mirë, përkatësisht i virtytshëm në punën e tij/saj në 
sferën publike.

Ky dokument, nga pak gazmor i quajtur "Udhëzues për politikanët e virtytshëm”, është një 
përpjekje për të sistemuar sjelljen e një politikani që mund të konsiderohet e mirë. Të mira në 
kuptimin etik, të mira si vlerë, vlerë që promovon vlera, që udhëzon votuesin të zgjedhë vlerë, të 
njohë vlerë, përfundimisht të shpërblejë vlerën në ditën e zgjedhjeve. 

Në këtë dokument nuk do të trajtohen parimet etike universale që (duhet) të vlejnë për të gjithë, të 
llojit mos gënje, mos vidh, mos nxit dhunë etj. Këto parime në shoqëritë moderne janë në domenin 
e së drejtës penale dhe në këtë mënyrë janë të rregulluara. Këtu do të fokusohemi në domenin 
e zonës së “parregulluar” në të cilën operon politikani, e cila në mënyrë po aq të rëndësishme 
ndikon në procesin zgjedhor, në rezultatin e zgjedhjeve dhe më pas do të shpërndahet në të gjithë 
shoqërinë në drejtim të vendosjes së “standardeve” negative për sjelljen e keqe të politikanëve dhe 
ndjekësve të tyre.

Pse Pse UdhëzuesUdhëzues për politikanë të virtytshëm? për politikanë të virtytshëm?
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Kjo është arsyeja pse, qëllimi i këtij Udhëzuesi është të jetë një kontribut i vogël në vendosjen e 
kulturës së dialogut, respektit reciprok dhe mirëkuptimit të argumentit të tjetrit, si dhe një përpjekje 
për të sistemuar standardet për sjelljen e mirë të politikanëve. Dëshira e autorëve është që ky 
dokument të arrijë në duart e politikanëve të rinj apo të ardhshëm dhe bartësve të funksioneve 
publike, studentë të shkencave sociale, të cilët gjatë jetës së tyre profesionale do të mund të 
veprojnë në diskursin politik në shoqëri, te publiku më i gjerë ekspert dhe natyrisht deri te mediat si 
një nga ndërmjetësit kryesorë mes politikës dhe qytetarit/votuesit.

Udhëzuesi trajton disa nga temat më të rëndësishme që lidhin etikën me politikën si profesion. Ato janë:

        Integriteti politik - etika e aplikuar te bartësit e funksioneve publike

        Çmimi i klientelizmit

        Kultura e dorëheqjeve apo përgjegjësia politike

        Përgjegjësia për fjalën e folur publikisht dhe fushatën negativ

Zgjedhjet synojnë të krijojnë një qeveri legjitime, të zgjedhur ligjërisht dhe mbi të gjitha të 
përgjegjshme, e cila duhet të kujdeset për interesin publik të të gjithë qytetarëve, madje edhe të 
atyre që nuk votuan për opsionin politik fitues. Megjithatë, zgjedhjet nuk janë qëllimi përfundimtar 
i demokracisë. Synimi përfundimtar është ajo që pason pas zgjedhjeve, dhe ky është krijimi i 
institucioneve që mund të udhëheqin dhe menaxhojnë problemet dhe sfidat e përditshme të 
qytetarëve në nivel lokal, rajonal apo qendror. Për këtë qëllim, bartësit e funksioneve publike duhet 
të ruajnë legjitimitetin e fituar nga votuesit pas zgjedhjeve, ndërsa pjesa më e rëndësishme e krijimit 
dhe ruajtjes së legjitimitetit publik është - integriteti politik i bartësit të funksionit publik.integriteti politik i bartësit të funksionit publik.
Integriteti politik është një kategori etike që mund të shihet në shumë mënyra. Dy kuptimet më të 
zakonshme të integritetit politik janë:

	 Respektimi i interesit publikinteresit publik para interesit privat. Një bartës i caktuar i funksionit publik, 
ka aq integritet politik sa e vë interesin publik të qytetarëve para interesit privat, duke përfshirë 
interesin e anëtarëve të partisë, kolegëve, të afërmve dhe lidhjeve të tjera private.   

	 Kuptimi i dytë i integritetit politik lidhet me përvojën e funksioneve publike të vetë bartësve. 
Nëse bartësit e funksioneve publike e shohin mandatin e tyre si një mundësi për të themeluar një 
“dyqan” fitimprurës nga i cili, nëpërmjet veprimeve korruptive dhe nepotike, do të nxjerrin sa më 
shumë përfitime nga pozicioni i tyre, atëherë ndodh ajo që njihet si qasje tregtare drejt funksionit qasje tregtare drejt funksionit 
publik.publik. Kjo qasje mundëson, përveç pagës së rregullt që merr një bartës i caktuar i funksionit 
publik, ai/ajo të “arkëtojë” në mënyrë plotësuese për kryerjen e shërbimeve të caktuara. Arkëtimi, 
natyrisht, nuk duhet të nënkuptohet gjithmonë si para dhe të mira materiale, por mund të vijë 
edhe në formën e shpërblimit, punësimit të anëtarëve të familjes, qasje në qendra të caktuara ose 
poste pushteti, madje edhe donacione për fushatat për të cilat si kthim duhet të sigurojnë qasje të 
favorizuar te bartësi i funksionit publik.

Përveç integritetit personal të aktorëve politikë në një shoqëri, gjithashtu jashtëzakonisht i 
rëndësishëm është edhe integriteti politik i partive politikeintegriteti politik i partive politike si përfaqësues të shtresave dhe grupeve 
të ndryshme në shoqëri. Integriteti kolektiv i partive nga të cilat zgjidhen bartësit e funksioneve publike 
është i rëndësishëm veçanërisht sepse gjendet në krizë në nivel global, përkatësisht qytetarët gjithnjë 
e më pak u besojnë partive politike, votojnë më pak dhe janë më pak aktivë politikisht dhe shoqërisht; 
janë gjithnjë e më të pakënaqur me udhëheqjen e punëve publike por edhe me konfliktin dhe kulturën 
politike në debatet publike të përfaqësuesve të partive politike për të cilat duhet të votojnë.

Sigurisht, lloji më i rëndësishëm i pjesëmarrjes politike janë zgjedhjet. Duke pasur parasysh trendin 
global të rënies së pjesëmarrjes në votime, pavarësisht se për cilën pjesë të botës bëhet fjalë, rritja 
e integritetit personal të politikanëve dhe integritetit kolektiv të partive politike është një parakusht i 
domosdoshëm për rritjen e interesit për politikën, por edhe për rritjen e besueshmërisë së saj.

Integriteti politik - Integriteti politik - etika e aplikuar te bartësit e funksioneve publikeetika e aplikuar te bartësit e funksioneve publike



6

Klientelizmi, si proces, në masë të madhe varet 
nga mjedisi në të cilin zhvillohet. Më shpesh, 
edhe pse nuk është rregull në të gjitha shoqëritë, 
mungesa e një të mire apo shërbimi të caktuar 
(dhe si rrjedhojë edhe vendeve të punës) stimulon 
paraqitje më të madhe të praktikave klienteliste. 
Në mënyrë të ngjashme, një shkallë më e lartë 
e klientelizmit është vërejtur në vendet më të 
varfra ndërsa tradita e praktikave të tilla, e cila 
është veçanërisht e dukshme në shoqëritë 
postkomuniste, luan një rol të rëndësishëm. 
Megjithatë, klientelizmi ka çmimin e vet. Edhe 
pse nuk është e dukshme për shumë njerëz, 
klientelizmi minon shoqërinë moralisht, politikisht 
dhe financiarisht. Çmimin e praktikave klienteliste 
dhe të “dyqaneve” të shumtë e paguajnë qytetarët 
në disa mënyra:

Pavarësisht disa përparimeve, qeveria 
nuk i përdor burimet në mënyrë efikase. 
Nuk ka asnjë sistem meritash ndërsa 
praktikat e patronazhit janë të përhapura 
gjerësisht dhe të fshehura pas fasadës 
së rekrutimit konkurrues. Gjithashtu, 
praktika e përjashtimeve nga puna dhe 
emërimeve me motive politike vazhdon 
edhe në periudhën aktuale. 

Burimi: Bertelsmann Transformation Index. North 
Macedonia Country Report 2022 
Në dispozicion në: https://bti-project.org/en/
reports/country-report/MKD#pos22

Grupe të ndryshme demografike (popullsia urbane, të rinjtë, gratë, etj.) theksojnë se një numër 
gjithnjë e më i madh i qytetarëve vendosin të mos votojnë për shkak të pakënaqësisë nga partitë 
politike në vend. Edhe pse mbizotëron mendimi se votimi është detyrë qytetare, gjetjet nga grupet 
e fokusit tregojnë se shumë grupe demografike (të rinj, gra, persona me aftësi të kufizuara) e 
konsiderojnë abstenimin si sjellje legjitime dhe një mënyrë për të shprehur zhgënjimin dhe revoltën 
ndaj partive politike, gjithashtu edhe si ndëshkim për premtimet e paplotësuara. Për më tepër, të 
gjitha grupet demografike besojnë se partitë politike nuk janë të interesuara t'u përgjigjen nevojave 
të qytetarëve.

Burimi: "Ndikimi i faktorëve demografikë në pjesëmarrjen e qytetarëve në jetën publike dhe edukimi i votuesve në 
Maqedoninë e Veriut" - IFES, 2020
Në dispozicion në: https://electoralreforms.mk/wp-content/uploads/2021/09/ENG-Demographic-Effects-on-Civic-
Engagement-and-Voter-Education-in-North-Macedonia.pdf

Klientelizmi është një nga format më të përhapura të korrupsionit në politikë. Politikanët janë 
shpesh viktima të "marrëdhënieve speciale" me disa kompani, korporata, individë me ndikim 
ose grupe interesi të gatshëm të ndikojnë mbi bartësit e funksioneve publike. Klientelizmi në 
thelb përkufizohet si një marrëdhënie midis (zakonisht) dy palëve, njëra prej të cilave është më e 
fuqishme dhe me ndikim (patron) dhe ofron një shërbim ose të mirë të caktuar dhe pala e dytë 
që është në një pozicion vartëse (klient) dhe ka nevojë për një shërbim ose të mirë të caktuar. 
Në politikën moderne, klientelizmi lidhet me "shpërndarjen" e vendeve të punës dhe pozicioneve 
në këmbim të mbështetjes politike, përkatësisht votave. Kjo cënon drejtpërdrejt integritetin e 
politikanëve pasi i kthen zyrat e tyre në “dyqane” për shkëmbimin e një shërbimi me një tjetër. Kjo 
qasje shpesh rezulton me zhgënjim të votuesve dhe reduktim të interesit të tyre për të marrë pjesë 
në procesin politik.

	 Anulimi i parimit të meritokracisëmeritokracisë - në krahasim me qasjen klienteliste për punësim 
“nëpërmjet lidhjes” dhe “me merita”, qëndron koncepti i meritokracisë. I përcaktuar si një parim që 
thotë se pozitat duhet t'u jepen atyre që janë më të vlefshëm dhe më të kualifikuar për një pozicion 
të caktuar, meritokracia është baza për qeverisjen e mirë dhe plotësimin e duhur të pozitave, 
veçanërisht në administratën publike dhe shtetërore.

	 Pasojat financiare.Pasojat financiare. Klientelizmi krijon dëme të drejtpërdrejta financiare duke mos përdorur 
burimet më të mira njerëzore në shoqëri për pozicionet më të mira në administratën publike dhe 
sektorin publik. Humbjet financiare rriten me çdo shfaqje të re të praktikave klienteliste ndërsa 
shoqëria pëson dëme financiare.

Çmimi i klientelizmitÇmimi i klientelizmit
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	 Mbipunësim.Mbipunësim. Shumë shpesh, mungesa e vendeve të punës (papunësia) stimulon kërkesën 
e lartë për punësim. Nga ana tjetër, bartësit e funksioneve publike dhe partitë politike të cilave u 
përkasin nuk kanë mënyra më tërheqëse për të tërhequr votuesit dhe për të shkëmbyer vota për 
shërbime sesa ofrimi i vendeve të punës. Disa nga këto vende pune janë sigurisht të panevojshme 
dhe krijojnë mbipunësim në administratën publike. Kjo bëhet në dëm të buxhetit të shtetit dhe 
krijon vende pune të panevojshme që më pas nuk mund të racionalizohen për shkak të rrezikut, 
partitë të mos humbin vota. Duke qenë se kjo praktikë është e pranishme para çdo cikli zgjedhor, 
do të thotë se administrata po mbushet në mënyrë progresive me punësime, pa mundësi dhe 
vullnet politik për korrigjim të mëvonshëm.

	 Mosbesimi institucional.	 Mosbesimi institucional. Votuesit janë të zhgënjyer jo vetëm nga zyrtarët publikë, praktikat 
klienteliste të të cilëve është e vështirë të fshihen nën syrin vigjilent të medias, por edhe nga 
institucionet shtetërore që shpesh nuk mund ose nuk duan t'u pengojnë dukuri të tilla. Kjo rezulton 
në pjesëmarrje më të ulët politike, dhe natyrisht një rënie të interesit për të votuar në zgjedhje, duke 
minuar proceset demokratike dhe politike.

Kultura e dorëheqjeve apo përgjegjësia politike Kultura e dorëheqjeve apo përgjegjësia politike 
Dorëheqja për arsye politike shpesh paraqet shprehje të një akti të thellë moral. Ky akt është 
individual dhe lidhet me integritetin personal të bartësit të funksionit publik. Akti i dorëheqjes është 
konfirmim i përgjegjësisë morale të një zyrtari të caktuar për lëshimet në funksionimin e institucionit 
që ai drejton, pavarësisht se në çfarë niveli hierarkik bëhen ato lëshime.

Përgjegjësia politike mund të ekzistojë edhe në situatat kur nuk ekziston faj apo qëllim në aspektin 
juridik. Përgjegjësia politike vjen si pasojë e perceptimit të performancës së dobët të bartësit të 
funksionit publik apo mangësive serioze në sistemin e funksionimit të një departamenti të caktuar.

Kjo nënkupton që çdo zyrtar është personalisht përgjegjës (madje edhe pa faj personal) ndaj 
qytetarëve që e votuan në zgjedhje dhe që i besuan mandatin për të punuar për të mirën e 
përbashkët. Pra, thirrja në përgjegjësi politike është rezultat i ndërprerjes së marrëdhënies 
së besimit mes votuesve dhe qeverisë, pavarësisht nga arsyeja e një shkëputjeje të tillë ose 
përcaktimit të mëvonshëm të fajit. Parimi i besimit/mosbesimit është parim i lartë etik në politikë 
dhe dorëheqja si akt individual është ndoshta “ilaçi” më i mirë i mundshëm politik për rivendosjen 
e besimit në të ardhmen me elektoratin, por edhe një mënyrë për të reduktuar dëmin ndaj 
politikanëve të tjerë nga një parti e caktuar politike.

Kultura e dorëheqjeve Kultura e dorëheqjeve nënkupton pozitën etike të bartësit të funksionit publik (apo funksionit 
partiak) përmes së cilës ai/ajo tregon vetëdije dhe ndërgjegje për dështimin e tij/saj në punë ose 
funksionimin e parregullt/të paligjshëm. Rezultati i një procesi të tillë mendimi të bazuar në premisa 
etike nënkupton marrjen e përgjegjësisë. Mënyra më efektive nga pikëpamja etike për të artikuluar 
këtë përgjegjësi është të japësh dorëheqje. Dorëheqja është një akt që duhet të na mësojë, të na 
përmirësojë, të vendosë standarde. Së fundi, dorëheqja ofron një rrugëdalje të lehtë me “fytyrë të 
pastër” për zyrtarit konkret dhe realisht ofron hapësirë për rikthim në poste publike në të ardhmen, 
ndonjëherë edhe në derë të madhe. Në historinë tridhjetëvjeçare të Maqedonisë së pavarur, akti 
i vendimmarrjes autonome për përgjegjësinë politike është një dukuri jashtëzakonisht e rrallë.3 
Përkundrazi, mund të themi se politikanët maqedonas, me përjashtime shumë të rralla, kanë një 
vetëdije jashtëzakonisht të ulët për marrjen e përgjegjësive politike. Nga ana tjetër, thuajse gjithmonë 
ndodh që politikanët që nuk kanë dhënë dorëheqje dhe për të cilët publiku e ka pritur kategorikisht, 
të kenë një fund jashtëzakonisht të pasuksesshëm të karrierës së tyre politike, pa mundësi 
rihabilitimi politik. Pikërisht nga pikëpamja etike, por edhe nga ana praktike-politike, rezulton se 
dorëheqja është gjithmonë një zgjidhje më e mirë se qëndrimi me çdo kusht në funksion. Dorëheqja, 
përveçse pastron dhe pasuron diskursin publik, lë hapësirë për rehabilitimin e plotë të politikanit 
konkret në të ardhmen. Nga ana tjetër, kultura e mosdorëheqjes ka një efekt jashtëzakonisht negativ 
në të gjithë skenën politike, i shtyn votuesit në apati dhe ndot më tej diskursin politik në vend.

3 "Zëri i gazetarit: etika e politikanëve në periudhë zgjedhore" Forumi për politika të arsyeshme, 2022
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Përgjegjësia për fjalën e folur publikisht dhe fushatën negativePërgjegjësia për fjalën e folur publikisht dhe fushatën negative
Fjalë e folur publikisht është mjet potencialisht i rrezikshëm. Fjala e folur ka pasoja në jetën reale, 
sidomos kur vjen nga një individ që është bartës i pushtetit në një shoqëri të caktuar. Në kuptimin 
negativ, fjala e folur mund të ofendojë, poshtërojë, shkatërrojë, thellojë hendekun e mosbesimit, të 
krijojë një spirale gënjeshtrash dhe mashtrimesh, të stigmatizojë kundërshtarin, ta bëjë armik, të 
kontribuojë në situata konflikti në shoqëri dhe në fund të rezultojë me konflikt serioz civil.

Në një shoqëri në të cilën ka interesa konfliktuale midis grupeve të ndryshme, ndërsa të tilla janë 
më së shpeshti shoqëritë moderne në të cilat jetojmë, rëndësia e trajtimit të kujdesshëm të fjalës 
së folur është një çështje me rëndësi parësore për sferën publike.
Një nga mjetet kryesore që një politikan të komunikojë me publikun është fjala e folur. Prandaj, 
politikanët kanë përgjegjësinë parësore të jenë të kujdesshëm kur shprehin pikëpamjet në publik, 
sepse pikëpamjet e tilla shpesh kanë pasoja të mëdha, pozitive apo negative, për qytetarët. Fjala 
e thënë nga politikani përhapet më pas në të gjithë shoqërinë, kuptimi i saj shumëfishohet, ideja 
fillestare shpesh shtrembërohet (nëpërmjet një spini), ndërsa në shoqëri ku mbretërojë mediat 
sociale, fjala e folur mund të keqpërdoret shumë herë.

Duket se shoqëria maqedonase e ka të vështirë të shërojë plagët e thella të krijuara nga situatat 
e vazhdueshme konfliktuale dhe përçarjet në vija partiake. Ngjarjet traumatike që i përjetuan 
qytetarët (kryesisht 24 dhjetor 2012 dhe 27 prill 2017) rezultuan kryesisht nga trajtimi (qëllimisht) 
i pakujdesshëm i fjalëve. Problemi që shfaqet veçanërisht në diskursin politik maqedonas quhet 
"si të mësojmë të bisedojmë me njëri-tjetrin""si të mësojmë të bisedojmë me njëri-tjetrin". Diskutimi i ndërsjellë nënkupton një dialog ndërmjet 
dy palëve që supozohet se kanë arsyen dhe gjykimin e tyre të arsyeshëm, si dhe integritetin e 
tyre. Biseda presupozon një lloj identiteti të ndërtuar të bashkëbiseduesve, dhe zotërimin e fuqisë 
personale për të privuar veten nga argumenti ynë nëse ai i tjetrit është më i vërtetë. Ose të paktën 
të privohemi nga argumenti ynë (i gabuar), edhe sikur mos e pranojmë të tjetrit. 

Ana PetrushevaAna Petrusheva
Na duhen më shumë njerëz të tillë që do të kthenin etikën në politikë. Të cilët, do të hiqnin të gjitha 
karakteristika të shëmtuara që tani dominojnë perceptimin publik për politikën dhe ku vlera të tilla si 
përgjegjësia dhe llogaridhënia mund të rikthehen dhe të mos bëhet fjalë vetëm për floskula

Vasko PopetrevskiVasko Popetrevski
Fillimisht të shohë të kaluarën dhe të shohë se ku dhe si janë vlerësuar paraardhësit e tij. Si i vlerësoi shoqëria 
dhe çfarë vendi u ka dhënë dhe ku dhe si duan të përfundojnë pas largimit nga funksioni. Një mesazh do të 
ishte të mos abuzojnë me qytetarët. Të mos abuzojnë me arritjet e qytetërimit. Të mos jenë politikanë, po 
politiken, ta mbushin atë hapësirë me përmbajtje dhe vlera që do të dominohen nga e përgjithshmja, publikja, 
para personales dhe partiakes. 

Olivera TrajkovskaOlivera Trajkovska
Ndërgjegje. Me këmbë në tokë. Tani kur themi ndërgjegje, jam e tronditur, se gjithnjë e më tepër po i afrohemi 
asaj të Goering-ut - unë nuk kam ndërgjegje, ndërgjegjja ime është Führeri. Në rrethanat tona unë nuk kam 
ndërgjegje, ndërgjegjja ime është lideri. Nuk mendoj se do të dëbohen nëse sjellin në tryezë atë kokërr 
autenticiteti, durimi, këmbënguljeje, dije, madhësi për kompromis dhe debat.

Tihomir IlievskiTihomir Ilievski
Njerëzit duhet të dinë se kur vini në një post të shquar apo të lartë politik, funksion publik, kjo do të thotë që 
në radhë të parë lini pas interesat që ju okupojnë dhe të mendoni si të silleni, çfarë vepra të mira të bëni për 
njerëzit që ju kanë dhënë mbështetjen, që ju zgjodhën në atë post dhe që në fakt nga ju presin që i gjithë 
komuniteti ynë të bëjë lëvizje pozitive për të ndjerë mirëqenie të gjithë ne si qytetarë. 

Burimi: video "Zëri i gazetarit: etika e politikanëve në periudhën zgjedhore" 
Në dispozicion në: Zëri i gazetarit: etika e politikanëve në periudhën zgjedhore - YouTube
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Mendoni se përdorimi i religjionit dhe simboleve fetare në fushata zgjedhore është pjesë 
e prezantimi normal politik i programit dhe angazhimeve të një partie politike apo paraqet 
keqpërdorim të ndjenjave fetare të qytetarëve? Shumica e të anketuarve janë përgjigjur se përdorimi 
i religjionit në fushata është keqpërdorim i ndjenjave fetare të qytetarëve, përkatësisht 80% (71% në 
2017) e të anketuarve (83% ortodoksë dhe 72% e myslimanë) ndërsa vetëm një pjesë e vogël e të 
anketuarve ose 11% (edhe në vitin 2017) ose 8% e ortodoksëve dhe 20 % e myslimanëve) besojnë 
se përdorimi i fesë është pjesë e përfaqësimit normal politik, që rezulton se qytetarët janë kundër 
përdorimit të fesë dhe simboleve fetare gjatë fushatës politike.

Burimi: Bozhinovski, Vlladimir dhe Nikollov, Marjan. Përdorimi i religjionit në fushatat politike. Fondacioni Konrad Adenauer, 
IPIS dhe Religija.mk
Në dispozicion në: https://www.kas.de/documents/281657/281706/Use+of+Religion+in+Political+Campaigns.
pdf/6e9466f3-ce39-dd4f-050b-c0ca529e0e88

Për të shprehur mosmarrëveshje me qëndrimin e bashkëbiseduesit, fillimisht më duhet të kuptoj 
qëndrimin e tij. Ta dëgjoj me vëmendje, të interesohem sinqerisht për pikëpamjet e tij, të përpiqem 
të gjej burimin e pikëpamjeve të tilla. Ti jap "respekt moral" qëndrimit kundërshtar, madje të shpreh 
ndjeshmëri për mendimet dhe motivet e tij. Përfundimisht, të përpiqem të pranoj se ndoshta 
qëndrimi i tij do të më bindë për të vërtetën time, ose të gjej një mënyrë që të dy të vërtetat të 
bashkëjetojnë në të njëjtën hapësirë ku jetojmë. Kjo metodë mosmarrëveshjeje ka fuqinë të 
shërojë plagët, ose të paktën të mos i thellojë ato. Hyrja në kampe radikalizon edhe ata njerëz që e 
konsiderojnë veten të moderuar, sepse radikalizmi i theksuar u lejon atyre një vend të sigurt në grup. 
E shtyn shoqërinë në ekstreme radikale dhe e lë bosh hapësirën publike për dialog të qytetëruar.

Rreziku i përdorimit shumë të lehtë të fjalës publike lidhet drejtpërdrejt me fenomenin e fushatës fushatës 
negativenegative. Që në vitin 1796, u regjistruan shpërthimet e para të një fushate negative, kur John 
Adams mposhti Thomas Jefferson për President të Shteteve të Bashkuara. Fletushkat e 
shpërndara për votuesit e portretizonin kandidatin Thomas Jefferson si një "pijanec, kumarxhi, 
kurorë-shkelës martesor".4 Efektet e një fushate negative shpesh mund të jenë shumë të forta dhe 
ndonjëherë vendimtare për të fituar zgjedhjet. Fushata negative ka shkallëzimet e saj dhe kushtimit 
thënë anët e saj "pozitive", por efektet afatgjata të pranimit të fushatës negative si një mjet legjitim 
politik janë shkatërruese për strukturën shoqërore të një vendi.

Në përgjithësi, ajo mund të karakterizohet nga tre lloje të fushatës negative: fushatë e drejtë 
negative, fushatë false negative (fushatë e bazuar në gënjeshtra) dhe fushatë negative 
manipuluese.5

A është e mundur të kemi përgjigje të ndryshme, diametralisht të kundërta, por të vërteta për 
të njëjtën çështje në domenin e sferës politike? Shoqëria maqedonase, e përçarë në të gjitha 
bazat, me këmbëngulje, arrogancë dhe pa kompromis në çdo zgjedhje të ardhshme thotë JO. 
Nuk mund të ketë pajtim, të gjithë duhet të paguajnë për gjithçka edhe tjetri duhet të paguajë për 
gjithçka. Kjo lloj bisede nënkupton anulimin e plotë të së drejtës së kundërshtarit politik për të 
ekzistuar në përgjithësi në hapësirën politike ndërkaq kjo mund të ketë pasoja dramatike në një 
shoqëri.

Nga pikëpamja etike, një këndvështrim i ndryshëm i së vërtetës nuk është e thënë të përbëhet 
nga dy të vërteta kontradiktore. Ka aktorë të ndryshëm shoqërorë që e përjetojnë të vërtetën 
ndryshe, por kjo nuk do të thotë se kundërshtarët politikë duhet ta urrejnë atë përjetim. Por kur 
e quan publikisht dikë "idiot, budalla, fshatar, primitiv, mafioz, klan, fashist" dhe përdor lehtësisht 
kualifikime të tilla kudo dhe në çdo vend, me këtë vret çdo mundësi për një dialog të denjë.

4 Ferguson III C, The Politics of Ethics and Elections: Can Negative Campaign Advertising Be Regulated in Florida?, Florida State University Law Review, Vol. 24 Issue 2, winter 1997
5 Ibid
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Në përgjithësi, fushata negative konsiderohet 
një mjet i lejueshëm i luftës politike. Megjithatë, 
ajo ka kufizimet e saj serioze, jo vetëm për 
bartësin e fushatës negative, por për të gjithë 
shoqërinë. Përkatësisht, përdorimi i tepruar i 
një fushate negative, veçanërisht një fushate 
false ose manipuluese, mund të rezultojë në 
mbingopje të publikut dhe të reflektojë në 
vlerësimin e partisë/politikanit që udhëheq një 
fushatë të tillë. Më pas, fushata negative në 
përgjithësi nuk sjell vota shtesë për autorin 
e fushatës, por shërben më shumë për të 
minuar rejtingun e kundërshtarit politik. Së 
fundi, në një situatë ku shumica e aktorëve 
politikë përdorin shumë fushata negative, 
atëherë e gjithë skena politike kontaminohet, 
gjë që përfundimisht rezulton në zhgënjim 
dhe apati politike te votuesit.

“Debatet dhe emisionet e shumta përdoren 
shpesh nga kandidatët si platformë për kritika 
personale. Lajmet e të gjithë koncesionarëve 
kombëtarë të monitoruar nga ODIHR SEAM 
ofrojnë një pasqyrim artificial të aktiviteteve të 
fushatës, gjë që lë në hije akuzat e ndërsjella 
si dhe implikimet e bisedave të publikuara 
të liderëve politikë. Në mbulimin e fushatës 
mungonte raportimi i thelluar analitik dhe 
diskutimet e bazuara në politika publike, që 
kufizon aftësinë e votuesve të bëjnë zgjedhje 
të informuara midis alternativave të ndryshme 
politike."- thonë nga ODIHR

Burimi: European Western Balkans. ODIHR: Elections in N. 
Macedonia genuinely competitive, negative campaigning 
prevailed. 16 July 2020.
Në dispozicion në: https://europeanwesternbalkans.
com/2020/07/16/odihr-elect ions- in-n-macedonia-
genuinely-competitive-negative-campaigning-prevailed/
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Përfundim dhe rekomandime të veçantaPërfundim dhe rekomandime të veçanta
Nisur nga vështirësia për të normalizuar apo edhe sistemuar sjelljet e dëshiruara të virtytshme të 
politikanit, në këtë Udhëzues u shfaqën disa nga parimet dhe standardet më të rëndësishmet 
për sjelljen e virtytshme të politikanëve brenda dhe jashtë procesit zgjedhor. Siç thamë, shumë 
nga këto parime janë të kushtëzuara nga konteksti dhe zhvillohen më tej ose shënojnë regres në 
varësi të zhvillimit dhe shëndetit të përgjithshëm të shoqërisë. Megjithatë, përshtypja është se 
publiku, e veçanërisht votuesit, janë plotësisht të vetëdijshëm për mungesën e parimeve etike në 
politikën maqedonase dhe veçanërisht gjatë procesit zgjedhor. Qytetarët i dallojnë me saktësi këto 
mangësi dhe kjo është një nga arsyet kryesore të mosinteresimit për pjesëmarrje në jetën publike 
dhe politike, qëndrimi cinik ndaj politikës dhe qëndrimi protestues ndaj pothuajse të gjithë aktorëve 
politikë në skenën politike maqedonase. Ky ndërgjegjësim e ndërlikon më tej pozitën e politikanit 
apo bartësit të funksionit publik, i cili dëshiron ta kuptojë dhe ushtrojë këtë profesion në një 
mënyrë ndryshe, të virtytshme. Kjo e fundit është një arsye më shumë për të theksuar rëndësinë 
e standardeve etike në politikë dhe vendosjen e bazës për një politikë të virtytshme të udhëhequr 
nga politikanë të virtytshëm.

Më poshtë janë rekomandimet më të rëndësishme të veçanta, që burojnë nga ky dokument:

	 Integriteti politik i bartësit të funksionit publik kushton dhe ruan legjitimitetin në politikë, 
ndërsa respektimi i interesit publik para interesit privat është një masë bazike për integritetin e 
politikanit.

	 Dorëheqja si akt i përgjegjësisë politike është instituti  kryesor politik për vendosjen e 
standardeve në sferën e jetës publike. Dorëheqja është gjithashtu një mundësi për rehabilitimin e 
mëvonshëm të politikanit apo funksionarit të caktuar.
	
	 Rëndësia e trajtimin të kujdesshëm të fjalës së shprehur është një çështje me rëndësi 
parësore për sferën publike. Politikanët, si bartës të një pushteti të caktuar në një shoqëri, kanë 
përgjegjësinë parësore që të jenë të kujdesshëm në shprehjen e qëndrimeve në publik, sepse 
pikëpamjet e tilla shpeshherë kanë pasoja të mëdha, pozitive apo negative, te qytetarët. 
	
	 Fushatë negative e bazuar në gënjeshtra dhe manipulime në afat të gjatë dëmton 
politikanin dhe krijon një atmosferë shoqërore të intolerancës, mesatarizimit të diskursit politik, 
përhapjes së standardeve negative në politikë. Një fushatë e tillë gjeneron konflikt në shoqëri që 
mund të dëmtojë stabilitetin e sistemit politik dhe integritetin e zgjedhjeve.
	
	 Të thuash JO në politikë është çështje integriteti dhe nuk do të thotë domosdoshmërisht një 
konflikt i drejtpërdrejtë me qëndrimin (e gabuar) të partisë apo të një funksionari epror. Përkundrazi, 
integriteti në politikë vendos standardet e larta në një shoqëri!

	 Klientelizmi funksionon në mënyrë destruktive në të gjitha poret e shoqërisë, megjithëse 
politikanët dhe partitë politike mund të përfitojnë prej tij në afat të shkurtër. Klientelizmi minon 
shoqërinë moralisht, politikisht, por edhe financiarisht. Krijon neveri ndaj politikës dhe i shtyn 
qytetarët në apati zgjedhore dhe forma proteste të pjesëmarrjes politike.

Nenad Markoviq
Gordan Georgiev
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